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усвідомлення і засвоєння, орієнтуючись на сучасні підходи навчання 

української мови. 

Однією зі спільних рис навчання української мови є комунікативна 

компетентність, що спрямована на успішне використання всіх видів 

мовленнєвої діяльності в процесі спілкування, пізнання навколишнього світу, 

вирішення життєвих завдань. Опанування функціональних складників мовної 

системи, соціокультурний розвиток особистості, формування вміння вчитися є 

неповним переліком завдань, що стоять перед учителем початкових класів для 

реалізації успішного навчання української мови учнем.  

З метою подальшого засвоєння навчального матеріалу з мови вчитель-

словесник удосконалює та розширює знання учнів мови шляхом реалізації 

завдань щодо формування загальнолюдських ціннісних орієнтирів, формування 

лексичних, граматичних, стилістичних, орфоепічних, правописних умінь і 

навичок, створення власних висловлювань різних типів, стилів і жанрів тощо. 

Лише за умови наступності й ефективної реалізації цих мовних завдань ми 

отримаємо успішну, розвинену й освічену особистість. 

Таким чином, успішне оволодіння мовою здобувачами освіти та 

опанування ними практичними навичками та компетентностями уможливить 

ефективність змін ланок освіти і не буде втрачено бажання вчитися, пізнавати 

та освоювати нове. 
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ФІЛОСОФСЬКІ ЗАПИТАННЯ ДЛЯ СПІЛЬНОТИ ДОПИТЛИВИХ 
НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ 

 

Ключові слова: «Філософія для дітей», «спільнота допитливих», методика, 

літературне читання, учні початкової школи, дискусія, мислення, урок. 

 

Один із важливих засобів ефективного різнобічного розвитку особистості 

вбачається в активізації позитивного досвіду філософської думки, яка може 

віддзеркалитися на уроках літературного читання в початковій школі в умовах 

Нової української школи. 

Слово «філософія» було створене внаслідок поєднання двох 

давньогрецьких слів «любов» і «мудрість» [4, с. 37]. 

Концепція «дитячого філософствування» як засобу пізнання Г. Меттьюза 

ґрунтується на його переконаності в тому, що філософія становить собою 

соціальний інститут, який заохочує людину до постановки питань настільки 

суттєвих і глибоких, що спроби їх вирішити, зазвичай, уявляються наївними. 

На думку американського філософа, «суспільство потребує босоногого 

Сократа, щоб ставити по-дитячому прості (і по-дитячому складні!) запитання, 

змушувати людей переглядати те, що вони бездумно приймали як данність» [3, 

с. 95]. І саме дитяча наївність та відкритість для пізнання світу не потребують 

спеціального культивування, тому можна очікувати, що філософствування є 

одним із природних проявів дитини. 

Нашу увагу привернула розроблена й експериментально апробована 

технологія передачі філософських знань дітям «Філософія для дітей», 

запропонована американським ученим Метью Ліпманом та його 

співробітниками з Інституту з питань розвитку філософії для дітей при 

Монтеклар коледжі, США. В основі цієї методики лежить ідея, згідно з якою 

давня філософія є найбільш ефективним засобом розвитку мислення людини. 

Метью Ліпман пропонує перетворити клас у спільноту допитливих, де учні 

зможуть продукувати та обговорювати ідеї, прояснювати поняття, розвивати 

гіпотези, оцінювати можливі наслідки і в цілому спільно міркувати. 

Цьому сприяє її запитальний характер, а запитання «задаються собі та 

іншим відносно різноманітних речей, у з’ясуванні сутті використаних понять, 

наведення аргументів за чи проти тої або іншої думки» [5, с. 54]. Застосування 

поліваріантних відповідей, рефлексивне ставлення до інструментів пізнання, 

вимога логічності й послідовності та залучення до неї когнітивних, етичних та 

естетичних здібностей свідомості роблять її інструменти унікальними й 

незамінними для вироблення навичок недогматичного, гнучкого, 

контекстуального й водночас суворого й доказового мислення [5, с. 127]. 

Розроблені художні твори Метью Ліпманом про життя дітей сприяли 

«розмірковуванню», тобто розвитку і збагаченню мислення учнів засобами 

мовлення. А дитячі запитання відзначаються такою новизною і винахідливістю, 

стверджує американський філософ, яка не завжди є доступною дорослим, 

навіть тим, хто характеризується високим рівнем уяви. 
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Аналіз різноманітних публікацій з проблеми застосування методики 

«Філософія для дітей» дає підстави стверджувати, що ідея про навчання 

молодшого школяра розмірковувати не нова. Розроблено чимало різних за 

змістом програм і технологій упровадження такої філософії в шкільну освіту. 

Запропонована технологія викликає в учителів практичний інтерес, 

розширює уявлення про різноманітні методики навчання та виховання дітей. 

Впровадження філософії у початковій школі на уроках літературного 

читання вкрай унікальна практика. Урок літературного читання за методикою 

«Філософії для дітей» має діалогічний характер, у ході якого відбувається 

вільний обмін думками у формі бесіди, дискусії. «Філософія для дітей» є 

основою для міркувань, роздумів. Учні навчаються логічному підходу до 

обговорення питання. Завдання вчителя – створити ситуацію успіху, як для 

кожного учня окремо, так і для всієї «спільноти допитливих». На уроці з 

елементами філософії кожна думка, кожне висловлювання важливі й цікаві. У 

процесі діалогу народжується багато різних цінних думок. Ні в якому разі не 

можна виділяти єдине правильне чи хибне судження. Безумовно, усі ідеї 

заслуговують на увагу. «Позитивному настрою учасників діалогу сприятимуть 

щирість наставника, його правдивість і простота у спілкуванні, вміння 

викликати у співрозмовників різні асоціації, пов’язані з обговорюваними 

поняттями. Адже лише особисті переживання та почуття педагога можуть 

викликати в дітей інтерес до проблеми, що обговорюється, стимулювати їхню 

власну активність, визначити суб’єктивну позицію» [1, с. 44]. Унікальність 

методики «Філософія для дітей» у тому, що вона ставить перед учнями 

запитання, а не відповідає на них. Після прочитаного твору, під час 

обговорення поведінки героя, ситуації чи події, у розмові «не фігурують 

професійні філософські категорії, але можна знайти багато ознак специфічної 

філософської діяльності» [5, с. 32]. Свої судження учні перевіряють запитанням 

«Чому?», таким чином, діти хоча і стихійно, але природно тягнуться до 

філософствування та вчаться чути один одного. Розгляд різноманітних 

життєвих проблем допомагає виробити аналогічні підходи до особистого 

життя. Одним із головних педагогічних принципів програми є орієнтація на 

власний досвід дітей [5, с. 149]. 

Такий досвід спілкування викликає у педагогів «ще більший інтерес тому, 

що в Україні є свої напрацювання в аспекті філософського пізнання й 

опанування світу дитиною» [2, с. 2]. Витоки її – у педагогічній спадщині 

В. Сухомлинського, – у відомих в усьому світі оповіданнях і казках для дітей, у 

розробленій системі занять, упровадженій у практику Павлиської школи. Твори 

видатного-практика для дітей «охоплюють різні сторони розвитку й 

формування дитини» [2, с. 2]. Це оповідання про красу природи і людини, про 

любов у серці і чуйність, про мудрість і ціннісне ставлення до людей, про 

уміння перемагати труднощі, відстоювати свої погляди й переконання, твори, 

які пробуджують допитливість. Долучаючись до художніх творів Василя 

Сухомлинського, у процесі пізнавального діалогу при обговоренні їх учитель і 

учень тісно і плідно співпрацюють. Це сприяє формуванню культури почуттів, 
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розвиває в дитини здатність бачити поруч себе людину, брати близько до серця 

її радощі і горе, тривогу і хвилювання, відчувати самотність як велике горе, що 

може спіткати людину. У віці 6–7 років діти найбільш сприятливі до 

розв’язання філософських проблем, які мають особливе значення у вихованні в 

учнів високоморальних почуттів, формуванню моральної чутливості до 

життєвих ситуацій оточуючих людей, стверджуючи, що чим глибше почуття, 

які переживають діти, тим більше вони замислюються над сутністю цих явищ, 

виявляючи власне ставлення до них. Методика «Філософія для дітей» може 

бути реалізована на уроках літературного читання в початкових класах. Учні, 

читаючи, навчаються насолоджуватися красою слова, мимоволі опиняються в 

ролі співавтора чи героя твору. У «спільноти допитливих» можуть виникнути 

запитання як до автора художнього твору, так і до героїв. Завдяки такому 

діалогу, вчитель краще пізнає своїх учнів. 

Філософія для дітей спонукає до детального аналізу, обмірковування 

всього прочитаного. У процесі обговорення творів, саме з міркувань дітей і їх 

розбіжностей у поглядах зароджується поштовх до пізнання. «Зусилля 

проявляються не втому, щоб пасивно зазубрювати інформацію, спираючись на 

роботу пам’яті, а в активному входженню у суть філософських загадок, які 

вимагають самостійних творчих і критичних зусиль інтелекту, кмітливості, 

уяви» [5, с. 54]. Особливої значущості ці питання набувають стосовно дітей 

молодшого шкільного віку, коли відбувається формування основних психічних 

процесів і якостей особистості. Діти в цьому віці є природними філософами. 

Плідність діалогу чи дискусії залежить від того, наскільки задіяні всі учасники 

класної спільноти і не просто в обміні думками, а у взаємокорекції та 

взаємозбагаченні. 

Яким має бути текст для застосування методики «Філософія для дітей»? 

Навколо даного питання йде дискусія і висловлюються різні думки. Одні 

вважають, що мають бути підібрані оригінальні тексти, інші – що це має бути 

дитяча художня література. У Метью Ліпмана це були спеціально написані 

дидактичні історії. Для нашої класної спільноти можуть підійти «не тільки 

філософські новели, притчі, а й оповідання для дітей, казки, вірші, у яких певна 

проблема, центральне поняття, що потребує осмислення й обговорювання на 

філософському уроці, представлені яскраво, очевидно» [1, с. 47]. На нашу 

думку, це мають бути такі художні твори, у яких хвилювання і думки героїв 

спрямовані викликати резонанс і співпереживання читача, інтелектуальний 

неспокій. Оскільки питання замасковані художньою каймою, учні разом з 

учителем ніби виконують дослідну роботу, щоб розкрити філософську суть цих 

запитань, перетворивши весь клас на «спільноту допитливих». Для стійкого 

інтересу до читання сам твір має відповідати інтересам, прагненням дітей. 

Важливо, щоб вони не просто бачили та промовляли слова, але й розуміли 

значення слів, фраз, речень. Якщо учні у змозі зробити висновок до 

прочитаного твору, тим більше смислів вони можуть взяти для себе з читання. 

Зазначимо, що самі учні на запитання, що саме їм подобається на 

філософських уроках, указують на можливість розмовляти на цікаві теми з 



 

96 

 

однокласниками, які не обговорюються на інших уроках, ані поза школою, ані в 

сім’ї. Це означає, що більше всього вони цінують лінгвістично комунікативний 

фактор. 

На нашу думку, цінність методики «Філософія для дітей» полягає в тому, 

що спонукає учнівську спільноту до самостійного пошуку істини під час 

читання та обговорення літературного твору, навчає застосовувати на практиці 

самостійно здобуті знання та мотивує до подальших розмірковувань. 
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